

Отзыв

на автореферат диссертации Гаврилюк Наталии Павловны

«Традиционная календарная обрядность населения Левобережного Поднестровья», на соискание ученой степени кандидата исторических наук, специальность 07.00.07 – этнография, этнология, антропология

Автореферат диссертации Гаврилюк Н.П. по теме традиционной календарной обрядности полигетничного населения Левобережного Поднестровья представляет краткое изложение исследований вопросов заселения и освоения данного региона, календарной обрядности всего годичного цикла, этнической принадлежности и факторов, влияющих на эти процессы.

В настоящее время, повышенный интерес и внимание к традиционной культуре, в том числе к календарным праздникам и обрядам, обусловлен современными тенденциями к изучению общества, к историческому и этнокультурному наследию. Сохранение и актуализация этнокультурного наследия народов Приднестровского края в настоящее время могут выступать в качестве одной из приоритетных задач национальной политики региона, т.к. совокупность элементов, связанных с историей, культурой, религией формирует образ государства. Особенностью Приднестровья является полигетничность и поликультурность проживающего здесь народа, за счет особого материального и духовного мира, формирующегося благодаря взаимодействию, интеграционным и отчасти ассимиляционным процессам.

Говоря об участии автора диссертации в этом процессе, необходимо отметить его личный вклад в исследование письменных, иллюстративных и вещественных источников. Из текста автореферата следует, что работа выполнена на основании материалов этнографического характера, отражающих события и явления на территории Левобережного Поднестровья: монографии, исследования, публикации, периодические издания отечественных и зарубежных авторов прошлого столетия и современности. Среди основных источников необходимо отметить полевые материалы автора, собранные на территории Приднестровской Молдавской Республики в период с 2003 по 2013 гг.

Текст автореферата подтверждает, что структура работы и принцип изложения материала соответствуют цели и основным задачам исследования, которые сформулированы с учетом выбранной темы и специфики региона.

Несомненным достоинством работы является введение в научный оборот новых терминов, в том числе собственных полевых материалов автора, состоящих из списка информантов, фотоматериалов, фольклорного текста. Примечательно, что автор владеет тремя языками, используемыми на исследуемой территории, подтверждением этому является собственный перевод текстов, накопленных в период полевых исследований.

В качестве рекомендаций можно предложить автору продолжить работу над заявленной к защите темой и соответственно, более глубоко и детально изучить материальную культуру, чего не ставил перед собой в качестве задачи, молодой исследователь. Кроме этого необходимо более широко использовать практику описания и приведения в качестве примеров ритуалов, относящихся к календарному циклу.

Несмотря на это, автореферат диссертации подтверждает личный вклад Н.П. Гаврилюк в разработку темы по традиционной календарной обрядности полиэтничного региона.

На основании изложенного, можно сделать вывод о том, что диссертационное исследование Н.П. Гаврилюк «Традиционная календарная обрядность населения Левобережного Поднестровья» соответствует всем требованиям ВАК, предъявляемым к работам такого рода, и заслуживает присвоения ей искомой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография, этнология и антропология.

Директор МУ «Тираспольский объединенный музей»

Заслуженный деятель искусств ПМР,

Заслуженный работник культуры ПМР

Музейный работник высшей категории



А. А. Мельничук